

《画途梦境》艺术展开展

(记者 黄蓉)

本报讯 12月2日下午,《画途梦境》——胡振郎中国画组画艺术展启动仪式暨书画捐赠活动在普陀区档案馆举行。区委副书记周艳,市文史研究馆党组书记、馆长赵英出席。

《画途梦境》艺术展共分为“求艺路”和“乡土情”两大主题,分别描绘艺术家胡振郎早年的奋斗史与他眼中的家乡盛景。一幅幅色彩浓郁、层次鲜明的画作犹如一部人生自传,展现了胡振郎记忆中的生活故事,并侧面记录下国家的发展变迁。

据介绍,本次展览选取的50幅作品皆由艺术家胡振郎暂居日本期间创作而成,以抒发思乡之情及对中国共产党建党百年的情感与喜悦。

活动当日,83岁的胡振郎克服重重困难来到现场,并向区

档案馆捐赠12幅书画作品,支持区档案馆名人档案资源建设。他在致辞中表示,普陀是他的“第二故乡”,将自己的作品献给普陀是“再自然不过的”。现场,区委副书记周艳为胡振郎颁发收藏证书,并和其他与会领导共同开启《画途梦境》国画组画艺术展。

为感谢胡振郎的深情厚谊,区档案馆特在档案馆二楼开辟“胡振郎艺术特展厅”,陈列展示他所捐赠的书画作品,并先后举办《胡振郎挚友书画作品展》《中国名人书法作品展》等展览,为区域文化创新发展增添新活力。

据悉,艺术展览将从即日起向公众开放,并持续至2022年1月2日。

展览地址:普陀区同普路602号,普陀区档案馆胡振郎艺术特展厅

“靠谱”的爱心“市集”永不落幕

(记者 黄蓉)

“市集”又开张了!居民们盼着,志愿者们也盼着,终于又聚到了一起。上午9点不到,印着“百姓小广场月月行”的活动横幅便早已在甘泉路街道章家巷居民区的小广场上高高挂起,一张张铺着红色绒布的“摊位”沿着广场中心围成了一圈。来自不同团体和队伍的志愿者们穿上统一的红色马甲,站在各自的桌前,为驻足的居民们或科普解惑、或测量血压、或修补家什。

10年前,甘泉路街道志愿服务中心考虑到街道作为典型的老式居住型社区,公共空间狭小,公共服务、文体活动的场地设施较为匮乏,因此梳理整合了社区内的各类志愿者服务队伍和项目,每个月将他们集中性地输送至居民区,让居民们不出家门便能得到专业的志愿服务,“百姓小广场”这一新型志愿服务基地由此应运而生。

如今,经过小区综合修缮、美丽家园建设等一系列改造升级,居民们的生活环境得到了极大的改善,可供挑选的社区活动缤纷多呈,但“百姓小广场月月行”志愿服务活动却依旧延续下来,成为社区里最温情、最接地气、最令人期盼的例行聚会。

“我们每次都会根据当月的重要节日或事件确定一个主题,并在志愿活动中提供相应的服务或宣传,例如3月结合了雷锋纪念日、9月结合了网络安全宣传周。”甘泉路街道文明办相关负责人列举起历次的活动主题,“这次恰逢国际志愿者日,又碰上宪法宣传日前后,我们为此也做了很多准备,共邀请了包括甘泉路街道司法所在内的16个志愿团队,涵盖宣传咨询、医疗服务、便民维修、文艺演出等服务区域。”

甘泉路街道司法所人民调解协会的调解主任告诉记者,司法所从“百姓小广场月月行”开

办之初便加入了志愿服务队伍,并且每次参加前都会根据现阶段正在推进的重点工作准备宣传用品,“这次我们不仅向居民们发放宪法宣传手册、讲解手册内的相关内容,还特别邀请了律所的律师来到现场,居民们如果有任何法律上、公证程序上的疑问,都可以来咨询。”

与街道司法所一样,跟随着“百姓小广场”流动多年的志愿团队不在少数,而其中,最受欢迎的莫过于由居民自发组成的综合便民服务队。

“咱们服务队里的都是些老人,有人负责修伞,有人负责磨刀,而像我则负责理发。”吴老伯坚持参与“百姓小广场月月行”志愿服务已有5年,除此之外,他还在自己居住的小区每月两次为居民们免费理发。

当然,除了“百姓小广场”上时常出现的老面孔外,也有不少新队伍正源源不断地加入进来。去年年底,甘泉路街道与同济大学医学院就“社校融合”社会实践项目达成合作意愿,而随着同济大学医学院近期迁入位于普陀区的沪西校区,双方的交流也更为密切。活动现场,十几位同济大学医学院的研究生在团队负责人的带领下也参与到志愿服务中来。

走过十余个年头,甘泉路街道志愿服务联盟在“百姓小广场”的一次次开张之间不断壮大。据悉,甘泉路街道社区志愿服务中心与新时代文明实践分中心融合发展,结合街道实际,将社区志愿服务工作整合提升,组建包括同济大学医学院、沪太邮局、普陀区人民医院、浦发银行等新时代文明实践志愿服务联盟60家,综合便民服务队在内的新时代文明实践志愿服务队72支,累计服务项目117个。

想民所想,解民所忧,“百姓小广场”还将继续在街道内不停流转,这场“靠谱”的爱心“市集”永不落幕。

用“靠谱”的行动把事办妥



指导老年群体线上办理居保缴费手续

(记者 易雯)

“我来帮母亲办救护车报销,没想到还直接把居民医保一起办好了,你们的服务真给力。”近日,市民王先生带着母亲的救护车报销材料来到受理窗口,工作人员在其办理报销事务的同时,发现王先生的母亲一直是城乡居民保险参保对象。“我看到系统显示您母亲一直参加居民医保的,现在2022年度居民医保缴费开始了,您需要帮她办理一下续交。”在工作人员热心的提醒下,王先生赶紧询问要带什么材料、如何才能办理。“像您母亲的居保缴费可以直接在手机上进行操作。”工作人员主动帮助王先生进行手机操作,指导他登入

缴费界面进行缴费。在工作人员的细心指点下,王先生顺利完成缴费。

上海市2022年度城乡居民医保参保登记缴费从11月中旬开始启动,将于2021年12月25日结束。“我们在做好居保政策宣传的同时,启动跨前式帮办服务机制,设立帮办代办服务岗。”普陀区医保局相关负责人表示,区医保部门发扬“人靠谱(普),事办妥(陀)”工作作风,聚力推进“高效快办”“一网通办”,让市民感受到办事像网购一样便捷,“我们还积极帮助老年群体跨越数字鸿沟,手把手指导他们在手机端进行网上参保缴费,体验线上办理的便捷。”

据了解,普陀区居民医保适保

人群达十二余万(含在校学生、在园所幼儿等少儿居保人群)。如何让适保人群及时知晓、尽早参保,区医保部门精心安排部署,与辖区内十个街道镇、区教育系统及区税务部门多方协同,多措并举,推进参保工作。

参保工作启动前,区医保部门召开了分层培训会,分批次培训区医保中心及街道镇社区事务受理服务中心工作人员,对2022年度居民医保政策及操作要点进行系统讲解。此外,“普陀医保”微信公众号第一时间推送参保信息,各街道镇社区事务受理服务中心宣传大屏滚动播放参保小视频六百余次、发放问答折页六千余张,辖区内各居委张贴参保通知,通过各种渠道提升市民对居保政策及缴费方式的知悉度。

普陀有近九万的在校学生、在园(所)幼儿等少儿居保人群,为了确保少儿居保集中参保工作顺利开展,区医保部门与区教育部门及时对接,为辖区内160所学校开展2022年度居保集中申报专题培训,针对居保政策、审核标准及申报流程进行重点解读。“我们着重对2022年度居保扩增人群,即符合相关条件并持《港澳台居民居住证》的学生纳保注意事项进行了讲解,并梳理下发《2022年度少儿居保集中申报操作提示》。现场为学校答疑解惑。”此外,区医保部门还开通了线上线下咨询渠道,及时解答学生集中参保工作中遇到的各类问题。

小小居委书记养成记

(通讯员 曹漾)

“告别小课堂,走进大社会。”在“双减”政策实施后的曹杨新村街道,青少年学子感受到的是更多来自社会方方面面的关爱与帮助。结合曹杨新村街道经典的“做一天曹杨人”微游览项目,街道特意为孩子们准备了“小小居委书记养成记”的社会教育内容,在充分利用课余时间的同时,让同学们从中感悟自己作为社会一份子的责任与使命。

情景课堂

在整个曹杨新村的“起点”——曹杨一村,同学们走进了位于这里的村史馆,在讲解员们的带领下穿梭时空。身处历史与现实交融的曹杨村史馆,参加活动的“小小居委书记”们在一件件展品、一幅幅老照片、一个个老场景前驻足、思考。“红色基因”的磅礴能量让大家收获了今夕巨变的深刻印象,更坚定了继续跟党走,继续创造幸福生活的决心与信心。

走出村史馆,大家又来到了修葺一新的曹杨一村新区。看着两侧焕然一新的安居小楼,同学们还不时停步,与穿梭来往的居民交流倾听。回搬居民言语中流露的那份幸福感,更是让大家对于“曹杨是我家”的那份特殊归属感大大加深。

职业课堂

心怀对于曹杨的特殊感情,同学们又来到了新时代上海居民区党组织书记队伍建设创新实践基地、中国建设银行兰溪路支行,急切地想知道自己如何才能将身上的热情

转化为“小小居委书记”的工作动力。正是在这里,同学们的疑惑得到解答。

曹杨新村街道“薪火工作室”带教书记朱爱琴、周晓云用着最朴素的话语道出了最火热的为民激情。“上面千条线,下面一根针”,面对着千变万化、众口难调的居民需求,要当好一名居民区党总支书记,首先要捧起一颗公心,全心全意将群众利益放在最前面。还要发动好方方面面的力量与资源,一起为群众服务。

实践课堂

“学会知识,最重要的就是学会如何提问。”带着学有所得的收获感,孩子们开始用问题考验自己的所得所想。

带着调查表,孩子们询问路过的叔叔阿姨、爷爷奶奶,看看大家心

目中的“15分钟社区生活圈”,“小小居委书记”们用问题意识,丈量着期望与实际的距离,寻找着今天通向明天的前进方向。这些都汇成了调查后的“头脑风暴”,为未来的宜居曹杨提供了营养。

交流课堂

在一天的“终点”——曹杨社区党群服务中心,“小小书记”们汇报了这一天“微游览”的感悟心得和自己的“金点子”提案。这些都收到了“薪火书记工作室”两位带教老师的肯定与好评。

“做一天曹杨人”微游览项目之“小小居委书记养成记”以行走实践接触曹杨、以职业体验了解曹杨、以交流互动感受曹杨,让同学们在“双减”政策下的课后生活更充实,让学习变得更加多元有趣,让每一位同学的成长历程更加韵味深远。



参观新时代上海居民区党组织书记队伍建设创新实践基地